



重点

广东举行推进广州南沙深化面向世界的粤港澳全面合作专场新闻发布会

南沙庆盛枢纽规划建设广珠澳高铁 将成内地唯一高铁同时直达港澳的区域

6月28日,广东省人民政府新闻办公室举行广东省推进广州南沙深化面向世界的粤港澳全面合作新闻发布会,省发展改革委(省大湾区办)、省财政厅、省人力资源社会保障厅、人民银行广州分行、广州市政府等多部门负责人出席发布会并回答记者提问。

省发展改革委主任、省大湾区办主任艾学峰表示,广东将凝心聚力抓好《广州南沙深化面向世界的粤港澳全面合作总体方案》(下称“《南沙方案》”)部署的两个阶段发展目标和五个方面重点任务落地落实,推动南沙高质量发展行稳致远。

■新快报记者 黄闻禹

《南沙方案》是大湾区建设的又一重大决策部署

省发展改革委主任、省大湾区办主任艾学峰介绍,广州南沙是粤港澳合作发展的重大平台之一,是连接珠江口两岸城市群和港澳地区的重要枢纽节点。近几年,南沙先后获批国家进口贸易促进创新示范区、综合保税区、国际化人才特区、跨境贸易投资高水平开放试点等国家级重大平台,与国家级新区、自贸试验区等形成多重国家战略叠加实施的发展格局,开发建设明显加快,保持良好发展势头。

在南沙改革发展的关键时期,国务院高规格出台《广州南沙深化面向世界的粤港澳全面合作总体方案》,艾学峰表示,这是继去年出台横琴、前海两个合作区方案以后,中央从全局和战略高度,对大湾区建设作出的又一重大决策部署,必将对丰富“一国两制”实践、推动香港澳门长期繁荣稳定和更好融入国家发展大局,对新发展阶段深化改革扩大开放,产生重大而深远的影响。

艾学峰表示,广东将凝心聚力抓好《南沙方案》部署的两个阶段发展目标和五个方面重点任务落地落实,推动南沙高质量发展行稳致远,在粤港澳大湾区建设中更好发挥引领带动作用。其中,在全力支持共建高水平对外开放门户方面,将坚持用世界眼光推进南沙建设,把南沙的产业、市场基础和港澳专业服务、国际贸易网络等优势结合起来,携手港澳拓展双向开放,建设中国企业“走出去”综合服务基地。

关键词:软硬联通

加快建立南沙与香港的直接交通联系

粤港澳大湾区建设的重要任务之一就是推动三地的规则衔接和机制对接,《南沙方案》也提出打造规则衔接机制对接高地。省发展改革委副主任、省大湾区办常务副主任朱伟表示,接下来,广东将紧紧围绕《南沙方案》赋予的“打造规则衔接机制对接高地”战略定位,深入实施“湾区通”工程,加快实现交通基础设施和规则机制的联通、贯通和融通,努力化“制度之异”为“制度之利”。

以交通基础设施联通为着力点,提升要素跨境流动便利化水平。加快深江铁路建设,有序推进广州至珠海(澳门)高铁、南沙至珠海(中山)城际铁路等规划建设。加快建立南沙枢纽与香港的直接交通联系,支持加密广深港高铁庆盛站经停班次,加强与香港、澳门、深圳等城市的水路交通联系,推进实现“一票式”联程和“一卡通”服务。

以国际一流营商环境建设为突破点,提升市场一体化发展水平。支持南沙试行商事登记确认制,开展市场准入和监管体制机制改革试点。促进金融市场互联互通,支持南沙合作设立人民币海外投资基金,在跨境机动车保险、跨境商业医疗保险等方面先行先试。

以公共服务和社会管理相互衔接为关键点,提升优质生活圈建设水平。推动粤港澳三地加强社会保障衔接,推进在南沙工作和生活的港澳居民享有市民待遇,提高港澳居民社会保障措施的跨境可携性。配合香港特区政府扩大“长者医疗券”使用范围,推动将“白名单”内的南沙医疗机构纳入香港医疗费用异地结算单位。

关键词:先行启动区

近期规划建设广珠澳高铁

《南沙方案》提出,以南沙湾、庆盛枢纽、南沙枢纽3个区块作为先行启动区,充分发挥上述区域依托交通枢纽快捷通达香港的优势,加快形成连片开发态势和集聚发展效应,有力带动南沙全域发展。

广州市委常委、南沙区委书记卢一先介绍,庆盛枢纽区块广深港高铁庆盛站到香港西九龙仅35分钟,近期还将规划建设广珠澳高铁,成为内地唯一高铁同时直达港澳的区域,区位优势十分独特。

南沙湾区块是南沙与港澳合作初始之地,也是各方面配套比较成熟的宜居宜业城区。南沙湾目前有资讯科技园、南沙客运港、香港科技大学霍英东研究院等30多个粤港澳合作项目。接下来,这个区块将重点发展科技创新、文化创意、商务会展、航运服务、邮轮游艇经济等功能,聚焦深海、深地等前沿科技领域,推动南沙打造我国南方海洋科技创新中心。

南沙枢纽区块,区内近期正启动建设的南沙站是一类客运枢纽,南沙港铁路、深茂铁路、中南虎城际、肇顺南城际以及广州地铁18号线等多条线路在这里交会,是将来大湾区快速直联互通的核心枢纽节点。该区块将重点打造粤港澳生产性服务业发展集聚区。

接下来,广州将集中力量加快先行启动区交通基础设施、产业导入、功能提升、规划建设,支持港澳企业参与片区开发建设,优先导入港澳产业项目。同时,进一步优化南沙全域功能布局,强化其他片区与先行启动区的联动发展。

关键词:财政税收

尽快出台南沙企业所得税优惠产业目录

省财政厅行业党委专职副书记胡建斌介绍,对南沙先行启动区鼓励类产业企业,减按15%税率征收企业所得税。这是在横琴、前海之后,南沙成为粤港澳大湾区内地第三个实施15%优惠税率的地区。

个人所得税方面,对在南沙工作的港澳居民,免征其个人所得税税负超过港澳税负的部分。这标志着,南沙将建造与港澳趋同的个人所得税税负环境。

资金支持方面,2022—2024年,中央财政每年安排南沙100亿元新增地方政府债务限额,同时结合地方财力、债务风险情况以及项目融资需求,广东省在分配有关财政资金和新增地方政府债券额度方面,对南沙予以倾斜支持。

胡建斌称,当前广东正力争尽快出台企业所得税优惠产业目录。围绕建设科技创新产业合作基地等重点任务,抓紧协同广州市、南沙区研究提出享受企业所得税15%优惠税率的产业目录。

同时,指导南沙区尽快制定个人所得税优惠政策实施细则,细化明确港澳居民享受个人所得税优惠政策的具体操作规程,最大限度方便港澳居民申报办理。再者,全力落实对南沙的财政资金和新增地方政府债券额度倾斜支持。

关键词:就业创业

建设公共就业综合服务平台

如何让更多港澳青年走进南沙、扎根南沙?省人力资源社会保障厅副厅长周成称,广东将推动支持横琴前海两个合作区建设清单的政策点赋予南沙,争取人社部支持实施更多改革试点。

具体来说,广东将支持完善有利于港澳居民特别是内地学校毕业的港澳学生在南沙就业的政策措施,建设公共就业综合服务平台。创新跨境劳动争议替代性解决机制,强化港澳居民就业权益保障。引入港澳专业孵化机构,提供港式澳式特色服务。

此外,在引才育才留才用才上,将支持南沙创新人才政策体系,推动更多专业人才在南沙便利执业,完善港澳专业人才职称评审机制,探索建设融通港澳、接轨国际的高水平人才集聚平台。支持中国广州人力资源服务产业园在南沙设立分园区,形成“一园多区、多点支撑”的布局体系。

关键词:金融互通

研究更多跨境人民币应用场景

中国人民银行广州分行副行长林平表示,人民银行广州分行将深入贯彻落实《南沙方案》,推进粤港澳大湾区金融市场和金融基础设施互联互通,提升金融资源配置效率。支持更多符合条件的银行和企业参与高水平开放试点,促进金融资源向科技创新、制造业、绿色发展、区域协调发展等领域倾斜。发挥南沙自贸区先行先试的政策优势,结合市场需求研究更多跨境人民币应用场景,不断深化广东金融改革创新。



广州南沙
新快报记者
龚吉林 毕志毅/摄